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সছডচপতর

১.     শমনলএর ধনরনন এবঅ শমনলনর ভর
২.  শতকরন সঅডমশরণ 
৩     । ডসওডকওয়মডটর এবঅ শসনইডচওয়মডটরক গণনন 
৪. সঅডকপসনর

1.     শমনলএর ধনরনন এবঅ শমনলনর ভর

     পরমনণছ এবঅ অণছ আকনয়র খছব শছনট  । যনইয়হনক,  আভনগনয়দরনর সঅখযন, , NA  (       অথরনত শকননও পদনয়থরর এক গরনম অণছয়ত উপডসত
 অণছর সঅখযন) 6.022 × 1023            যন শকননও পদনয়থরর একডট অল পডরমনয়ণও শসই সঅখযনগডল সতযই খছব বডড হয়।   এত বডড সঅখযক

  হযনয়নল করনর জনয,    একই মনতরনর একক পরয়য়নজন  । উদনহরণসবরপ,   সনধনরণত আমরন 12  ডট ডজডনয়সর    জনয এক ডজন, 20
 ডট ডজডনয়সর   জনয শসনর, 144   ডজডনয়সর জনয গরস, 50         ডকয়লনগরনয়মর জনয এক টন ইতযনডদ ডবডভন পদনথর গণনন কডর  । শমনল

   ধনরণনডট মনইয়করনয়সনডপক সয়র (   শযমন পরমনণছ /  অণছ / কণন, ইয়লকটরন,  আয়ন ইতযনডদ)     গণনন করয়ত বযবহত হয়  । এস.আই.
  পদডতয়ত শমনল (পরতরক,  শমনল)           শকননও পদনয়থরর পডরমনয়ণর জনয সপম ডভডতক পডরমনণ ডহসনয়ব পরবডতরত হয়য়ডছল  । সছতরনঅ,
      পদনয়থরর একডট শমনল ডহসনয়ব সঅজনডয়ত করন হয়, "12  C   আইয়সনয়টনয়পর ডঠক 12  গরনম (  বন 0.012 শকডজ)   শত পরমনণছ ডহসনয়ব
        যতগডল কণন বন সতন রয়য়য়ছ এমন একডট পদনয়থরর পডরমনণ"।

                এডট শজনর শদওয়ন শযয়ত পনয়র শয পদনয়থরর শমনল সবরদন পদনয়থরর পরককডত ডনডবরয়শয়ষ একই সঅখযক সতন ধনরণ কয়র   । এই সঅখযনডট
   সছডনডদরষভনয়ব ডনধরনরণ করনর জনয,   একডট কনবরন 12          পরমনণছর ভর একডট ভর শসকয়টরনডমটনর দবনরন ডনধরনরণ করন হয়য়ডছল এবঅ

 এডট 1.992648 × 10-23 g    সমনন পনওয়ন শগয়ছ     । কনবরয়নর একডট শমনল 12g       ওজয়নর হয় তন শজয়ন এডটয়ত পরমনণছর সঅখযন
সমনন:

= 12/1.992648× 10–23 

= 6.0221367 × 1023  পরমনণছ /  শমনল

1  শমনয়ল             এই সঅখযন এত গরতবপসণর শয এডটয়ক প কথক ননম এবঅ পরতরক শদওয়ন হয়   । এডট ‘  অঅযনয়ভনগনয়ডরন ধরবক’ ননয়ম
পডরডচত,    আয়ময়দও অঅযনয়ভনগনয়ডরনর সমনয়ন  NA   দবনরন ডচডহত       । এই সঅখযনডটর পরককতপয়ক পরশঅসন করনর জনয,  আসছন
দশএর   শকননও ঘনত         বযবহনর নন কয়র সমস শসয়নযর সনয়থ এডট ডলডখ।

 602213670000000000000000 অতএব, পরমনণছ,            অণছ বন অনয শকননও কণনর ময়তন শয শকননও একডটর এতগডল ইউডনট
      একডট ডনডদরষ পদনয়থরর একডট শমনল গঠন কয়র  । সছতরনঅ,     আমরন এখন বলয়ত পনডর শয, 

  হনইয়ডরনয়জন পরমনণছর 1  শমনল = 6.022 × 1023 পরমনণছ
  জয়লর অণছগডলর 1  শমনল = 6.022 × 1023  জয়লর অণছ



  শসনডডয়নম শকনরনইয়ডর 1  শমনল = 6.022 x 1023 সঅয়কত  একক   শসনডডয়নম শকনরনইড। 

 ভর ডহসনয়ব,     একডট শমনলয়ক সঅজনডয়ত করন হয় "    পদনয়থরর পডরমনয়ণর যনর ভর,     গরনম পনরমনণডবক ভয়রর সমনন পদনয়থরর পরমননছর 
জনয       এবঅ অণছর জনয গরনম আণডবক ভয়রর সমনন ”      । শমনলয়ক সঅজনডয়ত করনর পয়র,      পদনয়থরর একডট শমনল বন উপনদনন
এককগডলর     ভর জননন আরও সহজ  হয়     । এক শমনল পদনয়থরর গরনয়ম পরকনডশত        ভরয়ক এর শমনলনর ভর বয়ল। গরনম শমনলনর

 ভরগডল u   শত পনরমনণডবক /  আণডবক / সঅয়কত   ভয়রর সঅখযনর   সনয়থ সমনন।

উদনহরণসবরপ, জয়লর    শমনলনর ভর = 18.02   গরনম শমনল -1
    শসনডডয়নম শকনরনইয়ডর শমনলনর ভর = 58.5   গরনম শমনল -1

                   সছতরনঅ উপয়রর আয়লনচনন শথয়ক শদখন শগয়ছ শয শকননও পদনয়থরর শমনল তনর ভর বন এডটয়ত উপডসত কণনর সঅখযনর সনয়থ বন গযনয়সর
     পডরমনয়ণর সনয়থ সমডকরত হয়ত পনয়র (  ডচতর 4.1  এবঅ 4.2)।

 ডচতর 4.1   শকননও পদনয়থরর শমনয়লর  সঅজন।

 ডচতর ৪.    ২ শকনন পদনয়থরর শমনয়লর      সনয়থ এডটয়ত উপডসত কণনর সঅখযন,        পদনয়থরর ভর এবঅ একডট গযনয়সর পডরমনয়ণর সমকর

২. .  শতকরন সঅডমশরণ
 এখন অবডধ,         আমরন পরদত নমছননয় উপডসত সঅসনগডলর সঅখযন ডনয়য় কনজ করডছলনম    । তয়ব অয়নক সময়,   শকননও শযযয়গ উপডসত
       একডট ডনডদরষ উপনদনয়নর শতনঅয়শর পডরমনণ সমডকরত তথয পরয়য়নজন  । উদনহরণসবরপ,       যডদ শকননও অজননন বন নতছন শযযগ শদওয়ন

হয়,     তয়ব পরথম পরশডট ডজজনসন করয়ব:              এডটর সঅয়কত ডট কর বন এর উপনদননগডল কর এবঅ তনরন পরদত শযযগডটয়ত শকনন অনছপনয়ত
উপডসত?    এমনডক পডরডচত শযযগগডলর জনযও,            এই জনতরয় তথয যনচনই কয়র শয পরদত নমছননয়ত ডবশদ নমছননয় উপডসত শমযলগডলর

      একই শতনঅশ রয়য়য়ছ ডকনন তন যনচনই কয়র  । সছতরনঅ,          এই উপনয়য় ডবয়শষণ কয়র শকননও পদনয়থরর ডবশদতন পররকন করন যনয়।



উদনহরণ:   জল (H2O)   অণছ       । শযয়হতছ জয়ল হনইয়ডরনয়জন এবঅ অডকয়জন রয়য়য়ছ,      তনই এই উভয় উপনদননগডলর শতনঅয়শর
     সঅডমশরণ ডনমডলডখত ডহসনয়ব গণনন করন যনয়:

 শমযয়লর%  ভর = 

    শযযয়গ ওই শমযয়লর ভর x ১০০
  শযযয়গর শমনলনর ভর

    শযয়হতছ জয়লর শমনলনর ভর = ১৮.  ০২ গরনম
 হনইয়ডরনয়জনএর %  ভর =  ২ X ১.  ০০৮ X ১০০

                    ১৮.০২
                                = ১১.১৮%

 অডকয়জয়নর ভর% =(16.00/ 18.02)× 100 = 88.79%

উদনহরণ:  ইথননয়ল কনবরন,     হনইয়ডরনয়জন এবঅ অডকয়জয়নর শতনঅশ কত?

   ইথননয়লর আণডবক সঅয়কত ডট: C2H5OH,
   ইথননয়লর শমনলনর ভর = (2 × 12.01 + 6 × 1.008 + 16.00) g = 46.068 গরনম

   ভর শতনঅশ কনবরন =(2 × 12.01/ 46.068)× 100 = 52.14%
   ভর শতনঅশ হনইয়ডরনয়জন =(6 × 1.008 /46.068)× 100 = 13.13%
   ভর শতনঅশ অডকয়জন =(1 × 16.00 /46.068)× 100 = 34.73%

 আণডবক সঅয়কত  এর জনয সছল   সঅয়কত  : 

        শতনঅয়শর সঅডমশরণ তথযয়ত পদনয়থরর সঅয়কত গডলও ডচডতরত করন হয়     । শযযয়গর একডট সসল সঅয়কত  হ'   ল রনসনয়ডনক সঅয়কত  যন
     একডট শযযয়গ উপডসত ডবডভন পরমনণছর সরল     সঅখযনর অনছপনতয়ক উপসনপন কয়র।

             শকননও শযযয়গ উপডসত ডবডভন উপনদননগডলর ভর শতনঅশ যডদ জননন যনয় তয়ব এর সছল       সঅয়কত ডট ডনধরনরণ করন শযয়ত পনয়র। 
অনযডদয়ক,    একডট শযযয়গর আণডবক সঅয়কত            একডট শযযয়গর অণছয়ত উপডসত ডবডভন ধরয়ণর পরমনণছর সডঠক সঅখযন উপসনপন কয়র।

         আনডবক সঅয়কতডট পনওয়ন যনয় যডদ শমনলনর ভর জননন থনয়ক। 



   সসল এবঅ আণডবক সঅয়কয়তর           ময়ধয পনথরকয শবনঝনয়ননর জনয কয়য়কডট উদনহরণ নরয়চ তনডলকনভছক করন হয়য়য়ছ: 

শযযগ  সসল সঅয়কত  আনডবক সঅয়কত
শবনডজন CH C6H6

হনইয়ডরনয়জন
পনরকনইড

HO H2O2

গয়কনজ CH2O C6H12O6

       ডনমডলডখত উদনহরণডট শকননও শযযয়গর সছল এবঅ আণডবক সঅয়কত       ডনধরনরয়ণর সনয়থ জডডডত গণননগডলয়ক বণরনন করয়ব।

উদনহরণ:     একডট শযযয়গর ময়ধয 4.07%  হনইয়ডরনয়জন, 24.27%    কনবরন এবঅ 71.65%   শকনডরন রয়য়য়ছ   । এর আনডবক  ভর
98.96 গরনম         । এর সসল এবঅ আণডবক সঅয়কত গডল কর কর?

 পদয়কপ 1.     ভর শতনঅশ শথয়ক গরনয়ম রপননর:

      শযয়হতছ আমনয়দর ভর শতনঅশ শদওয়ন আয়ছ, তনই         শর উপনদনন ১০০ গরনম ডহসনয়ব বযবহনর করন সছডবধনজনক  । সছতরনঅ, উপয়রর
 শযযয়গর 100  গরনম নমছননয়, 4.07g   হনইয়ডরনয়জন উপডসত রয়য়য়ছ, 24.27g     কনবরন উপডসত রয়য়য়ছ এবঅ 71.65  গরনম শকনডরন
 উপডসত রয়য়য়ছ।

 পদয়কপ ২।     উপনদনয়নর সঅখযন শমযয়ল রপননর করন:  

           উপয়রনক পরনপ ভয়রর ডবডভন উপনদনয়নর সব সব পনরমনণডবক ভর দবনরন ভনগ করন।
  হনইয়ডরনয়জয়নর শমনল = 4.07g /1.008g = 4.04

  কনবরয়নর শমনল = 24.27g / 12.01g = 2.021
  শকনডরয়নর শমনল = 71.65g /  35.453g = 2.021

 পদয়কপ ৩.         উপয়রর পরনপ শমনল মননডট কছদরতম সঅখযনর দবনরন ডবভক করন:

  শযয়হতছ ২.   ০২১১ কছদরতম মনন,    সছতরনঅ এডট ডবভনগ দবনরন  H:C:Cl    এর জনয ২: ১:   ১ অনছপনত শদয়    । যডদ অনছপনতগডল পসণর
              সঅখযন নন হয় তয়ব উপযছক সহগ দবনরন গণ কয়র তনরন পছয়রন সঅখযনয় রপননডরত হয়ত পনয়র।

 পদয়কপ ৪.            সঅডশষ উপনদননগডলর পরতরকগডল শলখনর পয়র সঅখযনর উয়লখ কয়র সসল সঅয়কত ডট ডলখছন:



 CH2Cl    হল উপয়রর শযযয়গর সছল   সঅয়কত ।

 পদয়কপ ৫।.  আণডবক সঅয়কত  রচনন: 

(ক) সছল  সঅয়কত     ভর ডনধরনরণ করন ।

সছল          সঅয়কত এ উপডসত ডবডভন পরমনণছর পনরমনণডবক ভর শযনগ করন
CH2Cl -  এর জনয, সসল  সঅয়কত   ভর 12.01 + 2 × 1.008 + 35.453 = 49.48 গরনম

(খ) সসল  সঅয়কত     ভর দবনরন শমনলনর ভরয়ক   ভনগ করন
  আনডবক ভর /    সসল সঅয়কত ভর = 98.96  গরনম / 49.48 গরনম

= 2 = n

(গ)  আণডবক সঅয়কত     শপয়ত উপয়র পরনপ n     দবনরন সসল সঅয়কতয়ক গণ করন।  
 সসল সঅয়কত  = CH2Cl, n = 2. সছতরনঅ,   আণডবক সঅয়কত ডট C2H4Cl2. 

3.    শসনইডচওডমডটর এবঅ শসনইডচওয়মডটরক গণনন

‘শসনডচওডমডটর’       শবদডট গররক দডট শবদ শথয়ক এয়সয়ছ -   শসনডচইওন (অথর  শমযল )    এবঅ শময়টরনন (  অথর পডরমনপ)  । শসনইডচওডমডটর,
এইভনয়ব,         রনসনয়ডনক ডবডকরয়নয় জডডডত ডবডকরয়ক ও ডবডকরয়নজনতগডলর ভয়রর (   কখনও কখনও আয়তন)    গণননর সনয়থ সমডকরত
হয়                । শকনন রনসনয়ডনক ডবডকরয়নয়ত ডবডকরয়ক ও ডবডকরয়নজনত পদনয়থরর পডরমনণ করভনয়ব গণনন করয়ত হয়ব তন শবনঝনর আয়গ, আসছন

             আমরন পরদত ডবডকরয়নডটর জনয ভনরসনমযযছক রনসনয়ডনক সমরকরণ শথয়ক কর তথয উপলবধ তন অধযয়ন কডর।

     আসছন ডময়থন দহন ডবয়বচনন করন যনক।

 
      এই ডবডকরয়নডটর জনয একডট ভনরসনময সমরকরণ হ'ল:

CH4 (g) + 2O2 (g) → CO2 (g) + 2H2O (g)
 

      এখনয়ন ডময়থন এবঅ ডনই অডকয়জনয়ক ডবডকরয়ক এবঅ         কনবরন ডনই অকনইড এবঅ ডবডকরয়নজনত পদনথর বলন হয়    । লকঅয করন উপয়রর
       ডবডকরয়নয়ত সমস ডবডকরয়ক এবঅ ডবডকরয়নজনত পদনথর গডল গযনস।      এবঅ এডট সসয়তরর পনয়শর বননরগডলয়ত (g)  অকর দবনরন

 ডনয়দরডশত হয়য়য়ছ        । একইভনয়ব কডঠন এবঅ তরয়লর শকয়তর যথনকরয়ম , (s) এবঅ (l)   অকর দবনরন   শলখন হয়।

O2  এবঅ H2O   এর জনয সহগ       ২ শক শসনইডচওয়মডটরক সহগ বলন হয়  । একইভনয়ব CH4 এবঅ CO2     এর সহগ পরডতডট শকয়তর
এক    । তনরন উপসনপন কয়র   অণছগডলর সঅখযন (   এবঅ পনশনপনডশ শমনল)    যন ডবডকরয়নয়ত অঅশ শনয়    বন ডবডকরয়নয়ত গডঠত হয় ।
সছতরনঅ,    উপয়রর রনসনয়ডনক ডবডকরয়ন অনছসনয়র।



1. CH4(g)    এর একডট শমনল,  O2(g)       এর দডট শমনয়লর সনয়থ ডবডকরয়ন কয়র  CO2(g)      এর একডট শমনল এবঅ H2O(g) এর
   দডট শমনল উৎপন কয়র।

২. CH4(g)    এর একডট অণছ,  CO2(g)      এর একডট অণছ এবঅ H2O(g)  এর 2   অণছ ডদয়ত O2 (g)  এর 2  অণছর সনয়থ  ডবডকরয়ন
কয়র। 

3. CH4(g)   এর 22.7 L,  22.7 L   এর CO2  ও 45.4 L  এর H2O   শদওয়নর জনয  45.4 L  এর O2    এর সনয়থ ডবডকরয়ন
কয়র। 

4. 16g  এর CH4(g)  ডবডকরয়ন কয়র  2×32g এর  O2(g)    এর সনয়থ এবঅ 44 g  CO2(g) ও  2×18 g  H2O (g) উৎপন
কয়র। 

   উপয়রর সমকর শথয়ক ,      পরদত তথযগডল আনন পডরবডতরত হয় এভনয়ব  ন 

ভর   ⇌  শমনল    ⇌   অনছর সঅখযন ও         ভর /  আয়তন =  গনঢ়ডতব    

       উদনহরনন কত পডরমনন জলরয় বনস ততডর হয় 16 g    ডময়থয়নর দহয়ন । 

    ডময়থয়নর দহয়নর সডমত সমরকরণডট হল  ন 

CH4(g) + 2O2(g) → CO2(g) + 2H2O(g)  

(i) 16 g  CH4     এর সমতছলয হল এক শমনল। 
(ii)   উপয়রর সমরকরণ শথয়ক, 

1  শমনল CH4 (g) শথয়ক    দই শমনল H2O (g)  পনওয়ন যনয়। 

2 শমনল   জল (H2O) = 2 × (2+16) = 2 × 18 = 36 g

1  শমনল জল  = 18 g  জল   ⇒

18g  জল / 1 শমনল  জল  = 1



 এখন , 2  শমনল H2O × (18g H2O / 1  শমনল H2O )
= 2 × 18 g H2O  = 36 g H2O

     উদনহরনন কত শমনল ডময়থয়নর দহয়ন 22 g CO2 (g)    উৎপন হয় ?
  রনসনয়ডনক সমরকরণ অনছসনয়র, 

CH4 (g) + 2O2 (g) → CO2 (g) + 2 H2O (g)  

44 g CO2 (g)  উৎপন হয়  16 g CH4 (g)  শথয়ক [কনরন  1 mol CO2(g)  উৎপন হয়  1 mol  CH4 (g)  শথয়ক ]
 
CO2(g)    এর শমনল সঅখযন = 22 g CO2 (g) × (1mol CO2(g)/ 44g CO2(g))
 = 0.5 mol CO2 (g)

তনহয়ল, 0.5 mol CO2 (g)   পনওয়ন যনয়ব 0.5 mol CH4 (g) শথয়ক  অথবন  0.5 mol  CH4 (g) পরয়য়নজন  22 g CO2

(g)  উৎপন করয়ত। 

3.1    । সরডমত ডবকনরক : 

       কখয়নন কখয়নন ডবডকরয়নগডল সমনডদত হওয়নর সময় ডবডকরয়নগডল      ভনরসনমযযছক রনসনয়ডনক ডবডকরয়নয় পরয়য়নজনরয় পডরমনয়ণ
উপডসত  থনয়ক নন    । এই ধরয়নর পডরডসডতয়ত,       একডট ডবডকরয়ক অনযডটর শচয়য় শবডশ হয়      । কম পডরমনয়ণ উপডসত ডবকনরকডট ডকছ ছ

                   সময়য়র পয়র গরনস হয়য় যনয় এবঅ এর পয়র অনয ডবকনরকডট উপডসডতর পডরমনণ যনই হউক তনর আর শকননও ডবডকরয়ন হয় নন।
অতএব,   শয ডবকনরকডট শশষ   হয়য় যনয়,শসডট        ডবডকরয়নজনত পদনয়থরর পডরমনণয়ক সরমনবদ কয়র এবঅ তনই   এডটয়ক সরমনবদ ডবকনরক

 বলন হয়  । সছতরনঅ,         সরমনবদ ডবকনরক সঅজনডয়ত করন হয় এভনয়ব শজভ "  ডবকনরক যন    ডবডকরয়নয়ত সমসণর ভনয়ব ডবডকরয়ন কয়র। 
   শসনডচওয়মডটরক গণনন সমনদয়নর শকয়তর,      সরমনবদ ডবকনরয়কর ধনরণনডট যত শনওয়ন উডচত।

উদনহরণ: : 50.0 kg N2 (g) and 10.0 kg  H2 (g)   ডমডসরত কয়র NH3 (g)  উৎপন হয়. NH3 (g)   পডরমনন পডরমনপ কর  ।  
NH3  উৎপনদয়ন    সরমনবদ ডবকনরকডট শননক কর। 

           উপয়রর ডবডকরয়ন ডটর জনয একডট ভনরসনময সমরকরণ ডনমরপ ডলডখত হয়য়য়ছ:

 শমনয়লর গণনন
  N2 (g) + 3H2 (g)  ⇌2NH3 (g)

  N2    এর শমনল সঅখযন = 50.0 kg N2 × (1000gN2 /1kgN2 ) × (1mol N2/ 28.0g N2)  = 17.86×102  mol 

H2    এর শমনল সঅখযন = 10.00 kg H2× (1000gH2/ 1kgH2)  × (1mol H2/ 2.016g H2)   = 4.96×103 mol 

  উপয়রর সমরকরণ অনছসনয়র,   ডবডকরয়নর জনয 1  শমনল  N2 (g) 3  শমনল H2 (g) পরয়য়নজন  । সছতরনঅ, N2  17.86 × 102 শমনয়লর



জনয,   H2 (g)    এর শমনলগডল পরয়য়নজন হয়ব

17.86×102 mol N2 × (3mol H2(g)/ 1mol N2(g)) = 5.36 ×103 mol H2 

    তয়ব আমনয়দর কনয়ছ শকবল 4.96 × 103   শমনল H2  রয়য়য়ছ  । অতএব,      ডনয়হনইয়ডরনয়জন এই শকয়তর সরমনবদ ডবকনরক  । সছতরনঅ
  শকবলমনতর শসই পডরমনণ    উৎপন হয়ব যতটন ডনইহনইয়ডরনয়জন  আয়ছ। অথরনত, 4.96 × 103    শমনল শথয়ক গডঠত হয়ব।

3 mol H2(g)  শদয় 2 mol NH3(g) = 4.96×103 mol H2 (g) ×  (2mol NH3(g) 3mol H2(g)) 
 = 3.30×103 mol NH3 (g)

3.30×103 mol NH3 (g)  পনওয়ন যনয়।

          শসগডল যডদ গরনয়ম রপননর করয়ত হয় তয়ব এডট ডনমডলডখতভনয়ব করন হয়:
1 mol NH3 (g) = 17.0 g NH3 (g) 
3.30×103 mol NH3(g) × (17.0g NH3(g)/ 1mol NH3(g)) 
  = 3.30×103×17 g NH3(g) 
  = 56.1×103 g NH3 = 56.1 kg NH3

3.2  । দরবয়ণ  ডবডকরয়নন

   পররকনগনরগডলয়ত শবডশরভনগ ডবডকরয়ন  ডমশরয়ণ   পডরচনডলত হয়    । সছতরনঅ দরবয়ণ        কত পডরমনয়ণ পদনথর রয়য়য়ছ তন শবনঝন
  গরতবপসণর। শকননও দরবয়ণর   গনঢ়ডতব               বন তনর পরদত আয়তয়ন উপডসত পদনয়থরর পডরমনণ ডনয়মনক শয শকননও উপনয়য় পরকনশ করন

 শযয়ত পনয়র।

১.     ভর শতনঅশ বন ওজন শতনঅশ(w/w %)    ২.   শমনল ভগনঅশ ৩  । শমনলনডরডট 

       আসছন এখন আমরন তনয়দর পরয়তযকডট ডবসনডরতভনয়ব অধযয়ন কডর।

3.2.1       ভর শতনঅশ বন ওজন শতনঅশ (w/w %): 

 দরবয়ণ দরনয়বর    ভর শতনঅশ হ'   ল দরবণডটর 100     গরনয়ম উপডসত দরনয়বর ভর        । এডট ডনমডলডখত সমকর বযবহনর কয়র পরনপ হয়:

  ভর শতনঅশ =(   দরনয়বর ভর /  দরবয়নর ভর)  × 100



উদনহরণ: 2  গরনম পদনথর  18  গরনম জয়ল        শযনগ কয়র একডট দরবণ ততডর করন হয়  । দরনয়বর     ভর শতনঅশ গণনন করন।
A   এর ভর শতনঅশ
= ( A  এর ভর/   দরবয়নর ভর ) × 100
= 2g / ( 2g  A + 18g    জল ) × 100 
= (2/20) × 100
= 10%

3.2.2    । শমনল ভগনঅশ (x): 

শমনল  ভগনঅশডট হল     একডট ডনডদরষ উপনদনয়নর শমনল   সঅখযনর       সনয়থ দরবয়ণর শমনট শমনয়লর সঅখযনর অনছপনত    । যডদ শকননও পদনথর
‘A’,   পদনথর ‘B’         শত দরবরভসত হয় এবঅ তনয়দর শমনয়লর সঅখযন যথনকরয়ম nA  এবঅ nB হয়;  তনহয়ল  A  এবঅ B  এর শমনল

   ভগনঅশ ডহসনয়ব শদওয়ন হয়ব 

A  এর শমনল  ভগনঅশ (xA),

=  A    এর শমনল সঅখযন /   দরবয়নর শমনল সঅখযন 
=  nA / ( nA + nB) 

এবঅ, B   এর শমনল ভগনঅশ, (xB)

= B    এর শমনল সঅখযন /   দরবয়নর শমনল সঅখযন 
=  nB / ( nA + nB) 

৩.২.৩   । শমনলনডরডট (M):
 

 দরবয়ণর  গনঢ়ডতব        পরকনশ করনর জনয এডট সনধনরণত বযবহত একক       । দরবণডটর এক ডলটনয়র দরবরভসত দরনয়বর শমনলসঅখযনয়ক
     দরবয়নর শমনলনডরডট ডহসনয়ব সঅজনডয়ত করন হয়। 
  দরবয়ণর শমনলনডরডটM   দবনরন শবনঝনয়নন হয়য়য়ছ  ।  এইভনয়ব,

                           দরনয়বর শমনল সঅখযন 
শমনলনডরডট(M) = 
              দরবয়নর আয়তন 
            nA x 1000
          =  
             V
          =wA x 1000/M.V



 শযখনয়ন wA,  হল দরনব  A    এর পডরমনয়ণ গরনয়ম এবঅ M হল    এর আণডবক ভর। 

   পডরডচত গনঢ়ডয়তবর অনযননয দরবণ     বযবহনর কয়র শকননও দরবয়ণর   গনঢ়ডতব      ডনধরনরণ করন শযয়ত পনয়র। 

উদনহরণসবরপ,     আমনয়দর কনয়ছ একডট পদনয়থরর 1 M  দরবণ রয়য়য়ছ,  ধয়রডনলনম NaOH      এবঅ আমরন এডট শথয়ক 0.2 M দরবণ
  পরসত করয়ত চনই। 1 M NaOH   অথর দরবণডটর 1  ডলটনয়র NaOH  এর 1  শমনল উপডসত  । ০.  ২ M    দরবয়ণর জনয আমনয়দর 1

  ডলটনর দরবয়ণ NaOH 0.2  শমনল পরয়য়নজন।

অতএব,  আমনয়দর NaOH  এর 0.2     শমনল ডনয়ত হয়ব এবঅ 1  ডলটনয়র দরবণ    ততডর করয়ত হয়ব   । এখন কত  গনঢ়ডতব   যছক (1 M)
NaOH       দরবণ গরহণ করন হয়ব যনর ময়ধয NaOH 0.2         ডট শমনল রয়য়য়ছ ডনমডলডখত ডহসনয়ব গণনন করন শযয়ত পনয়র:  যডদ 1 শমনল
1 L  বন 1000 ml    উপডসত থনয়ক তয়ব 0.2   শমনল উপডসত থনয়ক

(1000 ml / 1 শমনল) × 0.2 শমনল  = 200 ml

সছতরনঅ, 1 M NaOH 200 ml     শনওয়ন হয় এবঅ এডট 1           ডলটনর ততডর করনর জনয এডট যয়থষ পডরমনয়ণ জল ডমডশরত করন হয়।
    পরককতপয়ক এই ধরয়নর গণননর জনয,   একডট সনধনরণ সঅয়কত       বযবহনর করন শযয়ত পনয়র যন পরদত:

M 1 × V 1 = M 2 × V 2
শযখনয়ন, M  এবঅ  V    যথনকরয়ম শমনলনডরডট এবঅ আয়তন

  উডলডখত উদনহরয়ণM 1 = 0,2; V 1 = 1000 mL  এবঅ, M 2 = 1.0; V 2   গণনন করয়ত হয়     । সঅয়কত ডটয়ত মননগডল
 পরডতসনপন করন:

0.2 M × 1000 ml = 1.0 M × V 2
V2 = 200 mL

 দরষবয (NaOH)  এর শমনল     সঅখযন ২০০ ডমডলডলটনয়র 0.2     ডছল এবঅ এডট একইরয়প দনদডডডয়য়য়ছ,  শযমন    লঘছতনর পয়রও (1000
ml)     আমরন শকবল দরনবয়কর পডরমনণ (  অথরনত জল)      পডরবতরন কয়রডছ ডকন শমনল সঅখযন ০.   ২ ই আয়ছ  । এবঅ  NaOH   এর শকনন

  পডরবতরন করন হয়ডন      । তয়ব গনঢ়ডয়তবর ডবষয়ডট মনথনয় রনখছন।

উদনহরণ:  250       ডমডলডলটনর দরবণ গঠয়নর জনয পযরনপ জয়ল 4  গরনম NaOH   দরবরভসত করন হল    । পরসত দরবয়ণ NaOH এর
  শমনলনডরডট ডনণরয় করন।

শযয়হতছ,  শমনলনডরডট (M) = (   দরনয়বর শমনল সঅখযন) / (   ডলটনয়র দরবয়ণর পডরমনণ)



      NaOH  এর ভর 
  NaOH    এর শমনলনর ভর x  দরবয়নর আয়তন 
=4/(40 x 0.250 )
=0.4 mole / lit
=0.4 M

     দরষবয শয শকননও দরবয়ণর শমনলনডরডট        তনপমনতরনর উপর ডনভরর কয়র কনরণ একডট দরবয়ণর  আয়তন    তনপমনতরন ডনভরর।

3.2.4   । শমনলযনডলডট (m): 

দরবণডটর   শমনলযনডলডট (m)   এক শকডজ-  দরনবয়কর   দরবরভসত দরনয়বর       শমনল সঅখযন ডহসনয়ব সঅজনডয়ত করন হয়  । এডট m  দবনরন
      ডচডহত করন হয়য়য়ছ এবঅ পরকনশ করন হয়য়য়ছ:

 শমনলযনডলডট m  = (দরনয়বর  শমনল  সঅখযন) / (  শকডজয়ত দরনবক এর  ভর)

  =nA × 1000 wB (g) 
 =WA × 1000 M × wB (g)

 শযখনয়ন , wA    গরনয়ম পরকনডশত A   এর ভর ,  M     এডটর আণডবক ভর এবঅ wB   গরনয়ম দরনবয়কর ভর। 
 শমনলনডলডট হ'    ল তনপমনতরন সবতনতর পডরমনণ।

উদনহরণ: NaCl  এর 3 M দরবণডটর   গনঢ়ডতব   1.25 g mL– 1    । দরবয়ণর শমনলনডলডট   গণনন করন।
M = 3  শমনল L – 1
1 L  দরবয়ণ NaCl   এর ভর = 3 × 58.5 = 175.5 গরনম
1 L   দরবয়ণর ভর = 1000 × 1.25 = 1250  গরনম (শযয়হতছ   গনঢ়ডতব   = 1.25  গরনম mL – 1)

   দরবয়ণ জয়লর ভর = 1250 .175.5 = 1074.5 গরনম

শমনলনডলডট  = (   দরনয়বর শমনল সঅখযন) / (   শকডজয়ত দরনবক ভর)
= (3 শমনল) / (1.0745 শকডজ)
= 2.79 m

   পরনয়শই একডট রসনয়ন লযনবগডলয়ত,    পডরডচত উচতর ঘনয়তবর দরবণয়ক      দরনবক ডমডশরত কয়র কনডঙত ঘনয়তবর দরবণ  পরসত
 করন হয়       । উচতর ঘনয়তবর দরবণ ডট সক দরবণ        ডহসনয়বও পডরডচত। দরষবয শয শকননও দরবয়ণর শমনলনডলডট   তনপমনতরনর সনয়থ

       পডরবডতরত হয় নন শযয়হতছ ভর তনপমনতরনর সনয়থ অপডরবডতরত  থনয়ক।



 4. সঅডকপসনর

               এই মডডউয়ল আমরন পদনয়থরর শমনল ধনরণন এবঅ ডবডভন শসনডচওয়মডটরক এবঅ ঘনয়তবর গণননর সনয়থ সঅযছডক সময়কর অধযয়ন
কয়রডছ     । পরদত ডসয়সয়ম উপডসত অণছ,         পরমননছ বন অনয শকননও কণনর সঅখযন অঅযনয়ভনগনয়ডরন ধরবক (6.022 × 1023)  এর শয়তর

  পরকনশ করন হয়       । এডট সঅডশষ কণন বন সতনর 1   শমনল ডহসনয়ব পডরডচত   । রনসনয়ডনক ডবডকরয়ন       ডবডভন শমযল এবঅ শযযগ দবনরন পরদত
          রনসনয়ডনক পডরবতরন পরডতডনডধতব কয়র। ভনরসনমযযছক রনসনয়ডনক সমরকরণ অয়নক তথয সরবরনহ কয়র।   সহগগডল একডট ডনডদরষ

   ডবডকরয়ন শত অঅশগরহণকনরর কণনর            শমনয়লর অনছপনত এবঅ সবতনতর সঅখযনর শক ডনয়দরশ কয়র। পরয়য়নজনরয় ডবডকরয়কগডল বন
          ডবডকরয়নজনত পদনথর গডলর পডরমনণগত অধযয়নয়ক শসনডচওডমডটর বয়ল। শসনডচওয়মডটরক গণননগডল বযবহনর কয়র,   ডনডদরষ পডরমনণ
       ডবডকরয়নজনত পদনথর উৎপনদন করয়ত পরয়য়নজনরয় এক বন একনডধক        ডবডকরয়কগডলর পডরমনণ ডনধরনরণ করন যনয় এবঅ ডবপররত টনও

 হয়ত পনয়র   । একডট দরবণ        এর পরদত পডরমনয়ণ উপডসত পদনয়থরর পডরমনণডট ডবডভন উপনয়য়,  শযমন,   ভর শতনঅশ,   শমনল ভগনঅশ , 
শমনলনডরডট  এবঅ শমনলনডলডট     দবনরন পরকনশ করন হয়।




